
Exercices TD 4 
 

Ex 1: 

Robin des Bois n'est pas en forme: il n'atteint sa cible qu'une fois sur quatre en moyenne. 

Il dispose de 7 flèches. On pose X le nombre de fois où il atteint sa cible. 

 

1. Quelle est la loi de probabilité suivie par X ? Justifier 

X suit une loi binomiale de paramètres 𝑛 = 7 et 𝑝 =
1

4
= 0.25 : 𝑋~𝐵(7; 0.25)   

(7 expériences, 2 valeurs possibles succès ou échec, on suppose que la proba de succès est 

identique pour chaque expérience) 

 

2. Calculer la probabilité pour qu'il atteigne sa cible 2 fois exactement. 

    𝑃(𝑋 =  2) = 𝐶7
2 × 0.252 × (1 − 0.25)7−2 = 0.31   

 

3. Calculer la probabilité pour qu'il atteigne sa cible au plus une fois. 

  𝑃(𝑋 ≤ 1) = 𝑃(𝑋 = 0) + 𝑃(𝑋 = 1) = 0.44 

𝑃(𝑋 =  0) = 𝐶7
0 × 0.250 × (1 − 0.25)7−0 = 0.13   

𝑃(𝑋 =  1) = 𝐶7
1 × 0.251 × (1 − 0.25)7−1 = 0.31  

 

4. Calculer la probabilité pour qu'il atteigne sa cible au moins 2 fois. 

𝑃(𝑋 ≥  2) = 1 − 𝑃(𝑋 = 1) − 𝑃(𝑋 = 0) = 1 −  0.44 = 0.56  
 

Ex 2: 

Une société constate que 3 % de ses comptes-clients sont impayés. 

Le comptable choisit 5 comptes au hasard. 

 

Donner la loi du nombre de comptes impayés. Justifier. 

On pose X le nombre de comptes impayés.  

X suit une loi binomiale de paramètres 𝑛 = 5 et 𝑝 = 0.03 (Répétition 5 fois d’une expérience à 2 

éventualités (succès et échec). 

𝑋~𝐵(5; 0.03)   
 

Quelle est la probabilité: 

1. qu'aucun des 5 comptes ne soit impayé 

𝑃(𝑋 =  0) = 𝐶5
0 × 0.030 × (1 − 0.03)5−0 = 0.86   

 

2. qu'exactement 2 comptes soient impayés 

𝑃(𝑋 =  2) = 𝐶5
2 × 0.032 × (1 − 0.03)5−2 = 0.01 

 

3. que plus de 3 comptes soient impayés 

𝑃(𝑋 ≥ 3) = 1 − 𝑃(𝑋 =  0) − 𝑃(𝑋 =  1) − 𝑃(𝑋 =  2) = 0  

𝑐𝑎𝑟 𝑃(𝑋 =  1) = 𝐶5
1 × 0.031 × (1 − 0.03)5−1 = 0.13 

 

4. qu'il y ait une proportion de 20 % de comptes impayés. 

20% de compte impayés, c’est-à-dire 5 ×
20

100
= 1 compte 

On cherche donc 𝑃(𝑋 =  1) = 𝐶5
1 × 0.031 × (1 − 0.03)5−1 = 0.13 

 

Ex 3: 

Utiliser les tables de loi de Poisson pour calculer les probabilités suivantes: 

 1. 𝑃(𝑋 =  2) = 0.2240                  où 𝑋~𝑃( 3 ) 



 2. 𝑃(𝑋 =  3) =
𝑒−0.5×0.53

3!
= 0.01          où  𝑋~P( 0.5 )   (pas dans les tables, faire le calcul) 

 

 3. 𝑃(𝑋 5) = 0.191                              où 𝑋~P( 8) 

 

 4. 𝑃(𝑋 >  3) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 3) = 1 − 0.433 = 0.567 où 𝑋~P( 4 ) 

 

 5. 𝑃(𝑋  8)  = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 7)      où 𝑋~P( 10 ) 

 

 6. 𝑃(𝑋 <  5) =  𝑃(𝑋 ≤ 4) = 0.947      où 𝑋~P( 2 ) 

 

7. P( 2 ≤  X <  5)                              où 𝑋~P ( 5 ) 

𝑃( 2 ≤   𝑋 <   5) = 𝑃( 2 ≤   𝑋 ≤   4) = 𝑃(𝑋 ≤ 4) − 𝑃(𝑋 ≤ 1) = 0.440 − 0.040 = 0.4  
= 𝑃(𝑋 = 2) + 𝑃(𝑋 = 3) + 𝑃(𝑋 = 4) = 0.0842 + 0.1404 + 0.1755 = 0.4001 

 

8. P(11 < X<13)                              où 𝑋~P ( 6 ) 

𝑃( 11 <   𝑋 <   13) = 𝑃( 12 ≤   𝑋 ≤   12) = 𝑃(𝑋 = 12) = 0.0113  
 

Ex 4: 

A un distributeur automatique de billets d'une banque, se présentent, en moyenne, 5 clients par 

heure. On supposera que les arrivées de ces personnes sont distribuées au hasard et 

indépendamment les unes des autres. On note X le nombre de clients se présentant par heure. 

 

Donner la loi de X. Justifier. 

X suit une loi de Poisson de paramètre 𝜆 = 5 ∶    𝑋~𝑃(5) 

En effet, on observe un flux de clients sur une période de temps d’une heure (flux et période de 

temps). Comme on observe en moyenne 5 clients par heure, le paramètre de la loi de Poisson qui 

correspond à la moyenne est égale à 5. 

 

Quelle est la probabilité que, dans une heure,  

a. plus de 10 clients (inclus) se présentent à ce distributeur ? 

𝑃(𝑋 ≥  10) = 1 − 𝑃(𝑋 <  10) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 9) = 1 − 0.968 = 0.032  

 

b.   le distributeur reste inactif pendant une heure entière ? 

𝑃(𝑋 = 0) = 0.0067  

 

c. se présentent entre 5 et 10 personnes (incluses) ? 

𝑃( 5 ≤ 𝑋 ≤ 10) = 𝑃(𝑋 ≤ 10) − 𝑃(𝑋 < 5) = 𝑃(𝑋 ≤ 10) − 𝑃(𝑋 ≤ 4)  

= 0.986 − 0.440 = 0.546   

 

On estime que chaque client retire en moyenne 60 €. 

Quelle est la probabilité que plus de 1000 € soient retirés en 1 heure ? 

Il faut au moins 17 clients pour que plus de 1000 euros soit retirés (car 
1000

60
= 16.67). 

𝑃(𝑋 ≥  17) = 0  

 

Quelle somme doit contenir le distributeur pour que la probabilité de ne pas être vidé dans un 

week end de 48h dépasse 99 % ? 

On cherche 𝑘 tel que 𝑃(𝑋 ≤  𝑘) ≥ 0.99 

  On obtient 𝑘 = 11 car 𝑃(𝑋 ≤  11) = 0.995 

 Le distributeur doit avoir suffisamment d’argent pour contenter 11 clients par heure c’est-à-dire 

𝑆𝑜𝑚𝑚𝑒 𝑝𝑜𝑢𝑟 48 ℎ =  11 × 60 × 48 = 31680 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 



Avec 31680 euros, on a une probabilité ≥ 0.99 de ne pas vider le distributeur. 

 

Table des probabilités de la loi de Poisson : P(X= 𝒌) 

 

 
 

Table des probabilités cumulées de la loi de Poisson: P(X≤ 𝒌) 

 


	𝑃,𝑋 = 2.=,𝐶-7-2.,×0.25-2.×,,1−0.25.-7−2.=0.31

